



选·美 2016

在“加班加点”对新发现的邮件进行调查后,美国联邦调查局(FBI)6日决定,维持其7月首次调查后的结论不变,即没有证据显示民主党总统候选人希拉里及其助手有意违反法律,不向美国司法部建议就“邮件门”事件起诉希拉里。

在美国总统选举日到来之前,希拉里和共和党候选人特朗普四处奔走,利用最后的时间争取选民支持。

▶6日,在美国加利福尼亚州洛杉矶,选民在一处投票站填写选票。在本轮美国总统选举普选阶段,37个州和首都华盛顿哥伦比亚特区允许选民无需任何理由,于11月8日投票日之前通过邮寄选票或现场投票方式提前投票。新华社发



最后的争夺

两名候选人四处拉票 希拉里再度免遭FBI起诉



当地时间6日,希拉里在俄亥俄州出席竞选集会。



当地时间7日,特朗普在弗吉尼亚州参加竞选集会。

不改当初结论

FB局长詹姆斯·科米6日致信美国国会高层,宣布了这一调查结果。信中说,调查人员“夜以继日”地审阅了这批新邮件中所有发送或接收自希拉里私人邮箱的内容,“我们不改变7月得出的结论”。

希拉里去年3月被美国媒体曝出在担任国务卿期间使用私人服务器收发公务电子邮件。去年4月她宣布参选总统后不久,FBI就对“邮件门”展开了调查。今年7月,科米称希拉里的行为表明她及其高级助手处理政府机密时“极度草率”,但没有证据显示其有意违法,不会向司法部建议起诉希拉里。美国司法部长洛蕾塔·林奇随后宣布不对希拉里提出起诉。

然而就在10月28日,距投票日还有11天时,科米宣布重启“邮件门”调查。原因是在调查前国会议员,希拉里助手胡玛·阿伯丁的丈夫安东尼·韦纳涉嫌向未成年女孩发送色情信息一案时,联邦调查人员发现一些与希拉里“邮件门”调查相关的新邮件。

这无异于在选举冲刺阶段给特朗普团队提供攻击希拉里的“新弹药”。FBI公开重启调查的行为,招致对司法部涉嫌影响选举的批评。

加利福尼亚州民主党参议员黛安娜·范斯坦6日呼吁司法部检视内部制度,避免类似事件影响今后的选举。

特朗普“气坏了”

希拉里竞选团队传播事务主管珍妮弗·帕尔米耶里6日对FBI的调查结论表示欢迎。而在俄亥俄州与篮球明星勒布朗·詹姆斯一起出席集会的希拉里本人没有提及此事。

在明尼苏达州和密歇根州出席集会的特朗普继续以“邮件门”攻击希拉里腐败、不值得信任,称她虽然被一个舞弊的体系保护,但即使当选总统后,仍将受到调查。他说:“希拉里是有罪的,她自己清楚,FB知道,人们都知道……现在就靠美国人民11月8日到投票站伸张正义。”

共和党副总统候选人迈克·彭斯也暗示,他对于FBI这一结论并不满意。他在北卡罗来纳州宣传时说:“不恰当处理机密文件是一项罪行。”

数位共和党大佬继续就“邮件门”事件猛批希拉里。原美国众议院议长纽特·金里奇质疑调查的独立性,说科米“一定受到巨大的政治压力,才会扛不住,宣布一个他事先不可能知道的结果”。美国众议院议长保罗·瑞安在一份声明中说,希拉里使用私人邮件服务器“损害国家安全”,“她就是认为她可以凌驾于法律之上”。

美国共和党全国委员会主席赖因斯·普利伯斯说,虽然调查没有得出希拉里有罪的结论,但发现了希拉里违法的证据,“她行为草率,并反复对美国人民撒谎”。

希拉里选情回升

虽然在选举开始前做出不建议起诉的决定,但经过FB这“折腾”,希拉里一度明显的领先势头受到打击,支持率一度缩小到仅比特朗普高1个百分点。不过,最新民调显示,希拉里在全国民调中仍小胜特朗普。

路透社与益普索集团的最新民调结果显示,希拉里支持率为44%,比特朗普的39%高出5个百分点;美国国家广播公司和《华尔街日报》的最终民调显示,希拉里支持率为44%,较特朗普的40%领先4个百分点。而在佛罗里达州和北卡罗来纳州这两个“摇摆州”,选情从此前的希拉里占优势变为二人高下难分。

两名候选人的竞选活动即将收尾,已有超过4100万选民完成了提前投票。希拉里连日来带动强大的政界、文体界“亲友团”上阵拉票;特朗普则当起空中飞人,搭乘飞机在多个“摇摆州”之间穿梭,飞机一落地就在机场附近向民众演讲拉票。

特朗普的竞选经理凯莉安娜·康韦6日说,特朗普将一直“忙活”到大选当天。8日早上在纽约完成投票后,他将前往宾夕法尼亚州、密歇根州、俄亥俄州、北卡罗来纳州和新罕布什尔州。

美联社分析,特朗普的白宫之路险峻,需要他赢下几乎全部十数个“摇摆州”的选票。路透社与益普索集团的联合民调预估希拉里赢得大选的可能性为90%。
据新华社

接下来的一天 这几个节点很重要

2016年美国大选将于当地时间11月8日正式举行,此次投票横跨六个时区,在不同时间逐步开始,多数州的公开投票是从北京时间11月8日晚7点开始至11月9日下午2点结束。

美国东部时间11月8日00:01(北京时间11月8日13:01)

第一个开票,即第一个公布投票结果的可能是新罕布什尔州的山区小镇迪克斯维尔,几乎每四年的这个时候它都会成为美国全国的焦点。

美国东部时间11月8日6:00(北京时间11月8日19:00)

美国东海岸各州的投票站陆续开放,选举开始进行。

美国东部时间11月8日19:00(北京时间11月9日8:00)

投票站开始逐渐关闭,基于投票后的民意调查,将会产生第一次选情预测。

美国东部时间11月8日23:00(北京时间11月9日12:00)

投票情况基本确定,美国媒体将会开始称呼特朗普或者希拉里为总统了。

新闻分析

无论谁上台,中美合作好过对抗

当地时间11月8日,美国总统大选将迎来最终投票日。从目前民调支持率来看,希拉里和特朗普选情持续胶着,前者略领先。而两位候选人曝出的各种丑闻,为大选添加了许多变数和看点。中国该担心“说话不靠谱”的特朗普上台,还是当国务卿时对华强硬的希拉里上台后对中国更有利?对此,北京大学国际关系学院院长贾庆国认为,无论谁当选下一任美国总统,中国和美国两个大国处理关系的最佳选择一定是合作而非对抗。

贾庆国认为,一两个百分点的领先优势从统计学角度来说不具实际意义,“不到最后一分钟,很难说谁的胜算更大”。不过,“一般而言,美国主流精英能接受的候选人比他们不能接受的候选人最终胜选的概率要大”。他指出,希拉里是美国主流精英代表,而特朗普的政策主张“偏离主流价值和看法太远”,两人的政策差异是“质而非量的差距”。

贾庆国认为,从历史角度来看,执政党候选人当选比在野党候选人当选对中美关系冲击要小一些。这主要是因为,执政党候选人上台,对前一届政府的政策包括对华政策的批评不会太多,也不太会做出很多偏离现有政策的新竞选承诺。而在野党候选人上台后,会更倾向于改变、推翻上一届政府的政策,并提出更强烈的政策主张。

从本届大选来看,贾庆国指出,国内不少人对希拉里持负面印象,主要因为她当国务卿时曾对华有些强硬主张,包括积极推动“亚太再平衡”战略,这个战略在很多人看来主要针对中国。此外,希拉里在人权、网络安全等问题上对华态度也偏强硬。不过,希拉里曾促进中美人文交流,如推动10万名美国留学生到中国学习的“十万强计划”。

贾庆国说,国内不少人对特朗普印象较好,主要是认为他长期经商,相较于希拉里更倾向于交易,因此更好打交道。还有一些人仅仅因为不太欣赏希拉里的对华强硬作风转而支持特朗普。

他指出,不管谁是下一任美国总统,中国和美国作为两个大国,处理关系的最佳选择一定是合作而非对抗。保罗·肯尼迪在《大国的兴衰》一书中指出,从历史上看,大国的衰落均与维护国际秩序的成本太高有关。对抗会增加维护国际秩序的成本。中美各自利益正处在一个互相融合的进程,但需要在如何共同维护国际秩序方面建立更多共识。
据新华社